

买猪记

■ 陈宏佑

“看到前面那个陡坡土路没有? 从那儿过去一直往前走, 对面山头树林里有一长排房子, 那就是养猪场。路有些险, 车开慢些哟……”路边一名正锄玉米草的村民边用手指点热心地对我说着。

5月27日, 我开着自家的车, 载着帮扶的3名瀛河镇茶园村贫困户, 带着租来的小货车, 在城关镇联春村的半山腰上, 缓慢地向深山里的养猪场前行。

“终于到了, 好远哪!” “门锁着, 不会没人吧?” 我们下车就去推门。听到汽车马达声和一行人的嘈杂声, 猪场的方老板出来, 指着旁边的侧门: “大门不能开, 车不能进来, 你们从这个小门进。”

我停好车, 招呼随行三人, 按主人吩咐进了院子。 “我是检察院的小陈, 前几天给你打电话联系买猪崽的, 今天我把这几个贫困户带来了, 一共要买4头猪崽, 没问题吧?”

“你都给我打过几个电话了, 又是问猪崽情况, 又是讲价的, 哪有你这么上心的!” “先进屋喝口水吧!” 方老板一边倒茶, 嘴却没闲着。 “来我这儿买猪崽, 你们算是找对地方了。去年下半年和今年上半年, 受非洲猪瘟和新冠肺炎疫情影响, 母猪和饲料都拉不进来, 好多猪场都没有猪崽出售。我是去年才建起的养猪场, 喂了50多头母猪, 现在有2000多头了, 但小猪崽很少, 都是清一色的瘦肉猪, 投入产出效益高。今年肉价好, 本来我是不想卖的。”

“我们这么远跑来了, 你可一定要卖给我们呐!” 贫困户沈永兵有些急了。

“你放心, 今天我算是还检察院的情, 我已经让工人捉猪崽去了, 包你们满意。”方老板呵呵笑道。

原来, 方老板的猪场因粪便染污了河沟的水质, 导致周边村民不满, 检察院调查清楚后, 向相关职能部门发出检察建议, 并协调有关部门帮助方老板重新规划建设粪便处理系统, 化解了其与周围农户的矛盾纠纷, 也为他的猪场创造了良好的发展环境。

“猪崽来了!” 门外有人大声吆喝。

我们放下茶杯, 来到院子选猪崽。好家伙! 一个个毛白、体长, 叫得特别欢实, 个头几乎一个样。

“我看这个特别好, 应该有四十多斤吧? 我要了。”沈永兵说着就双手抱起一头猪崽往自己的口袋里装。其他两人也迅速选好了。

“这几个都是我包的贫困户, 猪崽的价格还请方老板优惠点。”我仍不忘磨价。

“我前卖的是1700元一头, 超过30斤的, 每斤加14元。刚才我也说了, 检察院为我做了好事, 我要还这个情。这样吧, 我也不称重了, 算1500元一头, 怎么样?” 方老板豪爽地回道。

“好!” 沈永兵三人不等小陈回答, 就十分满意地应允了, 马上掏出现金递到了方老板手中。方老板边数钱边给大家讲解喂养方法和注意事项。

我开着载着三个帮扶对象, 货车载着小猪崽, 把他们送到家中。

在沈家猪圈, 沈永兵小心安好猪崽后, 兴高采烈地指着旁边鸡圈里的一群母鸡说: “看, 这就是你给送我的20多个小鸡崽, 都成活了, 现在都有2斤多重了!”

我看着毛色光亮的母鸡, 心里也是特别高兴, 今年这两项帮扶措施都落实到位了, 贫困户增收在望。

衣服有故事

■ 宁眸

中国人对红色衣服的喜爱, 简直可以成为世界之最。从新生儿的红裹肚, 到嫁娶时的红嫁衣, 直到花甲之年后的红寿衣。中国人对红色实在割舍不下, 代表喜庆吉祥的红色成了各种场合着装的必须。

民间更有本命年穿红色之习惯。同事是一个爱美的女子, 但唯独不爱大红大绿。某年春节前, 她母亲三番五次打电话来要她穿红色衣服。原来当年是她的本命年, 无奈下, 她把内衣换成了红色。不几日, 母亲急忙赶来送她一件大红棉袄。她对母亲的固执感觉无可奈何, 但每每穿上那件红棉袄, 眉宇之间总是藏不住满满的幸福。

红色在婚嫁时显得尤为重要。我老家有个傻子女子, 嫁人后, 被看好的男人再无共同话题, 只好不再联系。黑色短袄也成了一个大大的句号。

她保留了一件已经穿不下的风衣, 款式明显陈旧, 衣服却很新, 每年拿出来想要捐到旧衣服店, 拿着拿着又放进了衣柜。那是她新婚时, 为自己选的。当时, 大家都抱怨她不该选米色的, 必定结婚需要大红的才好。于是, 她只好重新买了一条红上衣、黑包裙的套裙。只是, 他们的婚姻也如当初她选的米色风衣那般, 过成了伤害与折磨, 再后来成了仇人, 那米色风衣也成了鸡肋。

雪小禅在文章中写道, 如果同时有两个结婚对象, 一个是艺术的, 一个是俗世的。希望和那个成天在身边嘘寒问暖, 一日三餐都关心的俗气的男子结婚, 她说: “哪怕是俗气的粉色, 只要是他买的, 也傻傻地穿着。”

女人的衣服总是有故事的, 某件衣服在某个地方和谁一起买的, 女人永远不会忘记。再节省的女人也会有为见某人, 去某个场合而奢侈购买衣服的时候。衣服会变旧甚至破烂, 衣服背后的故事也会趋于平淡, 但女人永远记得穿上新衣服时的雀跃心情。

只把老年当童年

■ 李秀芹

孙女问我, 我们那时候的儿童节如何过, 我听完摇摇头, 我们这代人, 出生在旧社会, 根本没有童年, 何来节日。提起小时候, 一把辛酸泪, 那时家家孩子都多, 父母整天地里来地里去的, 哪有时间照看孩子, 都是大的看小的, 身上经常磕碰得青一块紫一块。两三岁就得跟着姐姐或哥哥去拔猪草, 五六岁的孩子就当大人用了, 我大姐九岁会摊煎饼, 够不着锅沿儿便站着摊。我们家姐弟六个, 有一年父亲过春节给家里孩子每人买了一双袜子, 分完后, 一看我还没有, 连说自己糊涂, 家里几个孩子都搞不清。

我们这代人的童年都是苦水里趟过来, 劳作的汗水里长大的, 但也正是从小没有被父母藏在蜜罐

里, 放养成长, 所以才练就了吃苦耐劳的精神, 再多困难坎坷也击不垮。

我今年七十出头, 仿佛一眨眼便老了, 但总觉得没长大。那天老伴说, 老年人有这种心态难得, 历经沧桑, 归来仍是少年。我其实挺在意别人喊我老人家的, 也不喜欢过老人节, 人到了一定年龄, 余日不多, 越来越害怕死亡, 这是不争的事实, 有时强迫自己忘记时间, 忘记年龄, 但总有很多节日提醒着我, 把你归入老人行列。

我出门喜欢骑三轮车, 一是锻炼身体, 二是不给年轻人添麻烦, 坐公交就会有年轻人给自己让座, 我可不想享受老人的待遇, 我身体硬朗, 比年轻人人格还好。老伴说我这不服老, 不服老有何不

“天气太干了, 猕猴桃必须要浇水” “剪枝要注意……” 在汉阴县铁佛寺镇合一村猕猴桃产业园里, 县猕猴桃工作站特聘技术员, 合一村猕猴桃栽培技术指导马少军正在通过微信小视频进行猕猴桃管护知识培训。

铁佛寺镇有贫困村7个, 贫困人口超过6000人, 贫困发生率超过40%。要想实现贫困人口高质量稳定脱贫, 必须抓住产业和技能提升这个“牛鼻子”, 破除困难群众“等靠要”的依赖性, 激发内生动力, 增强致富能力。因此该镇迅速调整产业技能培训方式, 在田间地头推行“一线教学”“微信教学”, 做到疫情防控和农业技能培训两不误。

服务到户, 精准到人。全镇选聘产业指导员28人(其中具有职称3人, 本地实用技术人才25人), 根据不同产业类型和技术需要, 结合时令时节, 科学编制全镇产业扶贫技术培训计划, 组建服务团队, 把培训资源“沉下去”, 培训项目“送上门”。

为了发展特色产业, 该镇组织镇村干部

群众点单, 服务上门

通讯员 王凌功

部和能人大户300余人次先后外出学习水产养殖、猕猴桃种植、花椒种植、香椿种植、蚕桑种养等养殖技术10余次, 还主动印制产业脱贫技术服务明白卡2000余份, 编印种植、养殖技术服务资料1000余份, 开展技术服务200人次。

该镇还按照“一村一品、一户一业”发展模式, 紧扣生猪、猕猴桃、香椿、花椒等产业和厨师、家政等10多个市场需求量大的行业, 逐户摸排贫困户基本情况、就业意愿和培训需求, 建立贫困户培训需求台账, 确立种养、劳务技能培训项目10余个。同时, 整合人社、农业实用技术、电商等各类培训资源, 把简单的农业产业技术培训逐渐向三产技能培训延伸, 做到培训内容更接地气、更贴合实际需求。截

至目前, 全镇共发展特色种植产业5000亩, 百头以上养猪场4个, 20头以上养牛场3个, 建成电商服务站10个, 实现网上产品销售400万元。

近日, 在合一村利民专业合作社的天麻种植基地里, 工人们分拣、装箱, 一片热闹的景象。“每斤天麻可以卖80元左右, 预计年收入能有20万元。”查海家难掩内心的喜悦。

今年刚满30岁的查海家是铁佛寺镇合一村村民, 以前常年在广东、浙江等地辗转务工。在一次农业种植养殖产业发展交流会上, 听到专家介绍, 秦岭南麓地质环境和气候条件适合种植天麻等中草药, 于是就萌生了在合一村发展中草药产业种植的念头。镇村知道他想回家种植天麻的

想法后, 一方面鼓励他外出到湖北种植学习技术, 另一方面, 邀请县镇专家帮助他做园规规划、品种筛选等。2018年, 查海家成立利民专业合作社, 把种植规模扩大到了150亩。

近年来, 该镇采取“政府主导+企业参与+群团助力”模式, 精准制定培训计划, 精准开展就业培训, 精心问效培训成效, 精细保障培训经费, 全面落实小额担保贷款、税费减免等扶持政策, 顺利培育新增市场经营主体近150家。为了保证培训有较好的针对性, 该镇充分利用妇联、工会、共青团等组织, 针对重点人群开展专业技能培训, 宣传就业创业政策, 培训职业技能。截至目前, 今年开展针对妇女、青年专业技能培训5场次, 受益群众达到500人。

通过组织农村贫困劳动力、未就业的残疾人参加各类培训, 掀起了“人人学技能、户户争创业”的浓厚氛围。该镇共组织开展贫困户技能培训5000人次, 培育创业能人20人, 带动就业500余人, 引导贫困劳动力转移就业1800人, 走出了一条服务群众, 助力脱贫致富的新路子。

岚皋网上道德银行试运行

本报讯(通讯员 张紫瑞)5月26日, 岚皋县组织召开道德银行线上系统试点培训会, 标志着网上道德银行在岚皋县正式开始试运行。

自2018年开始推行“道德银行”以来, 该县好人好事不断涌现, 群众文明素质不断提升, 社会风气全面向好, 工作经验被国家扶贫办作为“发现的典型经验”向省委、省政府反馈, 受到《人民日报》《陕西日报》等中省主流媒体关注报道。为进一步规范道德银行的管理运行, 使积分的申报和兑换更加公平

公正、公开透明, 在中国建设银行的技术支持下, 道德银行线上系统历时半年的研发调试, 在i安康APP上线。

据悉, 道德银行线上系统后续将和建行善融商务、“裕农通”裕农快贷等产品开展深度融合, 进一步拓宽道德银行积分的运用渠道。这为群众带来了实实在在的便利, 也为道德银行的持续运行注入了新的生命力。同时, 群众的道德积分线上汇集后所形成的数据, 将会为乡村治理破解思想难题指明方向, 为乡村信用体系发展提供支持。

宁陕住建局联合执法治扬尘

本报讯(通讯员 王辉)为切实改善扬尘污染状况, 提升空气质量。近日, 宁陕县住建局以整治规范建筑工地扬尘、工程渣土源头装点、中间运输、末端处置为重点, 持续推进专项整治行动。

该局联合公安局交警大队、应急管理局、县公路段路政大队等部门开展联合执法, 对城区西沟引线桥罗尔平堆料场、二小建筑工地等进行监督检查。重点对扬尘治理防治6个100%(围挡、覆盖、硬化、洒水、冲洗、绿化)措施落实, 以及车辆渣土运输处置证、车辆是否密闭情况进行检查, 对未携带处置证、未密闭、车辆冲洗不到位的违规行为, 当场开具了责令整改通知书。同时, 执法人员向单位负责人详细了解当前工地的施工进度情况、进出渣土车辆运输时间和行驶路线, 并督促相关负责人必须对进出渣土车辆车身轮胎进行冲洗, 确保出门“冲洗”、进门“洗脚”, 车辆没有经过冲洗驶出工地的, 一律责令停车整改。据了解, 自5月份以来, 该单位开展联合执法2次, 监督检查检查21次, 责令整改2起, 行政处罚20000元。

旬阳推进“一盔一带”活动

本报讯(通讯员 李步余 王用强)

近日, 旬阳县公安局交警大队吕河执勤中队民警深入辖区20个行政村, 院落开展“一盔一带”交通安全宣传教育活动, 发放宣传资料2000余份。

活动中, 民警采取逐村逐院落现场讲解、发放交通安全宣传资料等形式, 针对农村地区群众驾乘车辆不系安全带、驾乘摩托车和电动自行车不戴安全头盔等违法行为, 利用“大喇叭”巡回播放宣传, 充分发挥劝导员的作用。用通俗易懂的语言讲解农用车、三轮车违法载

人, 无牌无证上路、酒后驾驶等典型事故案例, 提醒摩托车和电动自行车驾乘人员正确佩戴安全头盔、汽车驾乘人员自觉使用安全带, 摒弃交通陋习, 不断提升农村地区广大群众的交通安全意识。并对现场发现查处的严重交通违法行为, 运用新媒体进行曝光, 扩大影响力, 切实增强交通参与者的学法、守法和懂法的自觉意识, 确保人民群众生命财产安全。



入夏以来, 汉滨区流水镇学坊社区居民们采取互助方式, 及时抢收成熟油菜

毛明星摄

(上接一版)作用、党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。纵观岚皋“五个三”, 每一项都有自己的发力方向, 应对的都是涉及全县发展的方向性、全局性、战略性问题。

与“三引三解”定位不同, “三加四亮”在于以党建引领搬迁群众安居乐业。“十三五”以来, 全县有3万多名贫困群众进城入镇。针对搬迁群众遇到的迁出地、迁入地“两头管、两难管”问题, 岚皋以“党支部+业主委员会+物业公司+党群服务中心”和组织机关单位, 到社区和安置小区亮项目、社会组织亮身份、机关党员亮服务、小区党员亮职责“三加四亮”方式, 应对这一困境。

因2010年“7.18”特大洪灾建立的东坡安置小区, 仅搬迁户就有518户2111人。“人员构成复杂, 不好管理。尤其是搬来的农户, 一些旧的生活习惯难以改变。”该社区党总支书记徐远锋说, 为让他们真正融入, 党总支通过“三加四亮”, 健全党组织设置, 使每个小区都有“主事人”, “大家齐心协力, 搬迁群众就业、管理、融入等问题都得到了有效解决。”

“三问三答”主攻的, 则是扎根脱贫一线下足“绣花”功夫, 即领导干部到点当面对、当面答, 趟进深水查鱼情; 基层组织在线网上问、网上答, 网络会客零距离; 代表委员提前问、职能部门集中

答、直面问题交答卷。2019年以来, 32名县级领导和23名镇党政主要领导, 深入村组院落, 安置小区和项目工地, 召开“群众问、干部答”现场会, 围绕群众提出的就业、就医、上学等意见当面解答, 面对面承诺解决时限。

岚皋湖渔业开发有限公司的成功运营, 堪称全县机关、农村、社区党支部进行联建共建, 联合开展党建工作助推脱贫攻坚、乡村振兴、基层治理“三联三动”的一个样本。2018年, 该县全面清理整顿网箱养鱼, 南官山镇新源渔业有限责任公司名列其中。新源渔业是政府招商项目, 以前就因管理问题经常与当地移民发生矛盾, 清理整顿再次引发新的纠纷。

为破解这一难题, 该县以党建为抓手, 将涉库3镇7村全体移民与新源渔业公司联合成立岚皋湖渔业开发有限公司共同经营, 通过“公司+合作社+移民户”方式, 吸纳库区移民投资入股1400余人, 其中贫困户620人。2019年产值达280万元, 人均分500元左右, 一举解决了客商与群众、生态与发展诸多问题, 实现了各方共赢。

“五个三”中的“三单三考”, 可视之为对前“四个三”的保障监督。为保障所有措施落地见效, 岚皋县委紧盯基层党建“上紧下松”痼疾, 推行责

任、任务、问题“三张清单”管理方式, 考核三类责任主体, 结果与干部选任挂钩, 确保“绣花功夫”落得真、落得实。

一种现象 人活乡村活

“乡村正在焕发新活力, 我相信必然带来财富。”

透过党建“五个三”工作机制审视今天的岚皋, 确实能品出不一样的味道。

5月17日, 在民主镇明珠社区岚皋富岗工艺品有限责任公司, 150多名工人正在毛毡玩具生产线上紧张有序地忙碌着。厂长钟礼霞介绍, 公司2018年成立, 承揽以欧美为主的外贸订单, 没太受疫情影响, 刚发往德国一批订单, 正在赶制下一批。

31岁的高厚菊正忙着充棉, 她是从原铁炉乡来的搬迁户。“按件计算, 我上个月挣了3400多元! 搬之前还担心生活问题, 没想到在这里一家人都有事干。老公外出务工, 我在社区打扫卫生, 我跟我妈在工厂上班。孩子放学后到社区‘四点课堂’, 还有人辅导作业, 真的特别方便!”

在岚皋县盛世康昇商贸有限公司里, 石秀丽和吕万香两位“90后”妈妈正在直播带货。她们告诉记者, “上班半个月, 粉丝2000多人。粉丝不多, 带货效果也不明显, 但她们很开心: “底薪加提成, 前几个月就有2000多元, 以后工资肯定更高。几步路就到家, 照顾孩子也方便!” 她们表示, “除了妈妈, 我还是自己。”通过网络直播, 不仅能拓展视野, 也能提升自己, “并不比城里人差, 空气还比城里好!”

她们的老板, 一个叫张康的“90后”, 学医并在西安从事医疗行业3年之后, 看到家乡日新月异, 2015年辞去工作回来成立公司, 通过网络平台对外销售本地特产。“直播平台兴起后, 我就着手培养主播带货! 乡村正在焕发新活力, 我相信必然带来财富。”如他所愿, 2018年公司已开始盈利。

2017年就被评为“全国一村一品魔芋示范村”的瀛河镇蒋家关村, 通过强化支部引领, 累计发展魔芋1.1万亩。该村村支部书记伍先忠告诉记者: “现在蒋家关村年集体经济收入已达到48万元, 209户贫困户累计分红10.2万元。全村529户1642人实现人均增收4000元, 魔芋产业已成为村民增收的主要途径。”即便在今年疫情期间, 全村还新发展魔芋1000亩。

党建机制创新带来的发展活力, 已得到充分彰显。推行“五个三”工作机制以来, 全县8个村(社区)升格为党总支, 14个安置小区采取单独或联合的方式成立党支部, 其余108个安置点党员挂靠邻近村(社区)党组织管理, 基层党建实现全覆盖。县城239个单位到社区和安置小区认领共建项目, 37个文体社团到小区文艺汇演, 26个志愿服务组织义诊义剪, 以“红旗党支部”为主体, 95个村党组织书记、村委员会主任、村集体经济组织负责人实现“三职合一”, 561名村“两委”成员担任集体经济组织理事、监事。启动建设36个省级集体经济示范村, 整合1.68亿元财政资金支持108个村集体经济。

据岚皋县相关部门提供的一组数据显, 截至6月1日, 该县119个重点项目复工85个, 97家“五上”企业全部复工, 复工复产率位居全市前列; 今年第一季度农村居民人均可支配收入也排名全市第一。

但常彬表示, 尽管成效明显, “五个三”工作机制仍需在实践工作中不断健全, 抓住发展“第一要务”, 向党政最关切、发展最需要、群众最期盼、问题最突出的方向聚焦, 增加党建的“有效供给”, 让党建这根“绣花针”不断绣出岚皋全面小康的动人图景。